

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年1月27日 星期一



总第9658期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY <http://www.rmfb.com>

中央领导同志看望老同志

新华社北京1月26日电 春节前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了胡锦涛、朱镕基、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽和田纪云、迟浩田、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、许其亮、孙春兰、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、王晨、刘鹤、杨洁篪、杨晓渡、陈全国、郭声琨、王汉斌、何勇、杜青林、赵洪祝、刘权、王丙乾、邹家华、彭佩云、李铁映、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、华建敏、陈至立、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、王胜俊、陈昌智、严隽琪、

张平、向巴平措、张宝文、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、唐家璇、戴秉国、常万全、赵克志、韩杼滨、贾春旺、宋健、胡启立、王忠禹、李贵鲜、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、厉无畏、陈宗兴、王志珍、韩启德、林文漪、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘曙光、王钦敏、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成等老同志，向他们致以诚挚的节日问候，衷心祝愿他们新春愉快、健康长寿。

老同志们对此表示感谢，高度评价

党中央过去一年的工作，对习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心衷心拥护。大家一致认为，在实现“十四五”规划目标任务的关键一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民沉着应变、综合施策，顺利完成全年经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新的坚实步伐。老同志希望全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻党的二十届二中全会、三中全会、中央经济工作会议、中央农村工作会议、中央外事工作会议、中央政法工作会议、中央民族工作会议、中央统战工作会议、中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作会议、中央生态环境保护督察工作动员部署会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，满怀信心、迎难而上，求真务实、奋发有为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

最高法公布2024年司法审判工作主要数据

本报北京1月26日电（记者 姜佩杉）今天，最高人民法院公布2024年司法审判工作主要数据。过去一年，人民法院深入贯彻习近平法治思想，持续加强和优化审判管理，以严格公正司法做实正分争，不断推动审判执行工作提质增效，努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。

司法审判工作总体情况。人民法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，聚焦主责主业，依法公正审理各类案件。受理各类案件4600余万件，同比增长近百分之二，增幅较上年同期大幅下降，结案同比增长。其中，诉前调解成功案件1200余万件，同比增长。截至2024年12月底，全国法院一年以上未结诉讼案件同比下降超过三分之一，长期未结诉讼案件持续清理工作成效明显。

为做优符合司法规律的审判管理，最高人民法院删繁就简，持续优化调整审判质量管理指标体系。更加突出强调其补短板、强弱项的“体检表”作用。截至2024年12月底，新版审判质量管理指标体系中的18项指标已全部进入合理区间，15项反映审判质量、效率、效果的指标同比趋优。比如，“案-件比”同比下降，相当于减少了

近百万件衍生案件；上诉率同比下降，相当于减少了12万余件上诉案件；申诉申请再审率同比下降，相当于减少了8000余件申诉申请再审案件；二审改判一发回重审率和再审判判一发回重审率均同比下降，发回重审案件进一步减少，更多案件以改判形式得到纠正，减少了程序空转，当事人合法权益得到更加公正、高效的保护。

刑事案件审判情况。人民法院认真贯彻总体国家安全观，依法惩治各类犯罪，坚决维护国家安全和社会稳定。受理刑事案件120余万件，同比下降。判处生效被告人160余万人，同比下降。

刑事案件上诉率同比下降，二审开庭率同比增长超过25个百分点，平均结案时间同比下降超过7%。

民事案件审判情况。人民法院依法公正高效审理各类民事案件，用心办好人民群众关切的“民生案”，积极服务、融入相关领域治理工作，助力市场经济平稳健康发展。受理民事一审案件1800余万件，同比增长。受理一审知识产权民事案件近45万件，同比下降，服务保障科技创新、维护市场秩序竞争取得新成效。受理一审环境资源民事案件15万余件，同比下降，为加

快推进人与自然和谐共生的现代化提供更有力的服务保障。受理诉前保全审查案件95万余件，同比增长近三分之一，通过以保促调、以保促执，助推生效裁判自动履行。

民事案件上诉率同比下降，申诉申请再审率同比下降，调解率同比增长，裁判申请执行率同比下降明显，平均结案时间同比下降近5%。

行政案件审判情况。人民法院树立和践行“监督就是支持、支持就是监督”理念，助推更高水平法治政府建设。受理行政一审案件近30万件，同比下降；受理非诉行政为申请执行审查案件17万余件，同比下降。

行政案件上诉率同比下降，申诉申请再审率同比下降，调解率同比增长。

执行案件办理情况。人民法院持续推进执行难综合治理，推动将胜诉当事人“纸上权益”兑现为“真金白银”，积极服务法治社会、诚信社会建设。受理首次执行案件880余万件，同比下降。全国法院交叉执行案件26万余件，通过深入开展交叉执行攻坚工作，大量难案、积案得到有效化解，人民群众司法获得感不断提升。

执行完毕率同比增长，执行到位率同比增长明显。

“始终把人民放在心上”

——习近平总书记春节前夕赴辽宁看望慰问基层干部群众纪实

人民日报记者 杜尚泽 刘成友 新华社记者 张晓松 朱基钗

腊月二十三，北方小年。一早，习近平总书记乘坐火车一路北上，出山海关，进入辽宁。

车窗外天地辽阔。沉淀了红色革命史、辉煌建设史、澎湃改革史的黑土地，来到了新时代东北振兴的新征程，在年轻中编织着希望的锦绣。

旧岁的尾声也是新年的序曲，总书记深入人民群众中间。

3天时间，葫芦岛、沈阳、本溪，访农家、探市场、看社区、进厂房……岁月的笔触流淌，每一寸奋斗的光阴都散发着光亮。为奔向更好日子努力拼搏的人们，是这个时代熠熠生辉的主角。

日月更迭。中国式现代化大笔点染，写下气象磅礴的人民史诗。习近平总书记向海内外中华儿女拜年，送上“国泰民安”的美好祝福。

一串足迹，映见初心

日程：1月22日下午，葫芦岛市绥中县祝家沟村

此行缘起于去年8月下旬的那场洪灾。

“我心里一直牵挂着，那段时间每天都在了解你们这里的情况。”考察辽

宁第一站，习近平总书记就辗转火车、汽车，来到了当时受灾严重的葫芦岛。

时光流转，丹心如一。2024年春节前，总书记赴天津看望受灾群众；再往前，2023年春节前，他同遭过灾的四川石椅村村民视频连线；2022年春节前，深入山西的秋汛灾区……“新年之际，我最牵挂的还是困难群众。”

一串足迹，映见百年大党的如磐初心。重若千钧的“以人民为中心”之下，是无数动人的细节。

祝家沟村山峦起伏。

村干部远远指着山坳的电线杆对总书记说：“一天下了一年的雨，水转眼间就到了杆头。”

路成汪洋，村变孤岛。

倒伏的树、滚落的石，乡亲们落了多少泪，忧虑着“半辈子置办的家当都淹了，何时才能重新有个家？”忙碌的冲锋舟、赶工的挖掘机、不下火线的党员干部……洪水还未退去，重建已经展开。

冬日暖阳洒下来。簇新的房屋整齐排列。习近平总书记深入集中迁建安置区，接连走访了朱西存、王宝维两户人家。

春联、窗花、红灯笼，大锅菜香气扑鼻，处处有年的味道。

村民小院里存年货的大缸，吸引了总书记的目光：“冻梨、冻肉、冻鱼，还有酸菜，自己腌的最好。”

“黏豆包，黏面是自己种的还是买的？”总书记这一问，乡亲听着就亲，赶忙答道：“黑的是高粱面，黄的是玉米面，都是自家种的。”

房子窗明几净。和过去比，旱厕变水厕，水井变自来水，墙壁、屋顶都装上了保温层。客厅里，大家围坐在一起。习近平总书记拿起洪灾时的照片端详，细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

“政府补了6万6，因为自家人口多，我们增了平米数，自己又掏了6万6。”王宝维一笔笔算得清晰，讲得也朴实，“这样的灾害，没有您关心关怀，我们根本不敢想象能住到这样宽敞漂亮的房子。我们非常感谢，还非常激动。我有些心里话想说，但就是表达不出来。”

“人民至上，帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗？”总书记亲切地问。

☞下转第二版

最高法领导慰问法院老同志

本报讯（记者 白龙飞）春节前夕，最高人民法院党组书记、院长张军看望慰问王胜俊同志，代表最高人民法院党组和全体法院干警向老领导和家人致以新春祝福，表达诚挚问候。

张军关切地询问老领导和家人的身体和生活情况，感谢老领导长期以来对法院工作的关心、支持。张军介绍，2024年，全国法院在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，忠诚履职尽责，严格公正司法，深化司法改革，狠抓审判管理，为大局服务、为人民司法取得新进展新成效。中央政治局常委会会议听取最高法党组工作汇报时给予充分肯定。2025年是“十四五”

规划收官之年，最高法党组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会、中央经济工作会议、中央农村工作会议、中央外事工作会议、中央政法工作会议、中央民族工作会议、中央统战工作会议、中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作会议、中央生态环境保护督察工作动员部署会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定信心、干字当头，推动司法审判工作取得新的更大成绩。老领导向全国法院干警拜年，祝福大家新春快乐、阖家幸福。

张军还看望慰问了任建新同志夫人牛立志、肖扬同志夫人赖秀娟。

最高法党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明参加看望。其他院领导和审判委员会专职委员也以不同方式分别慰问了最高法老领导、老同志及家属、基层法院干警及家属，向他们致以新春问候和美好祝愿。

深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定信心、干字当头，推动司法审判工作取得新的更大成绩。老领导向全国法院干警拜年，祝福大家新春快乐、阖家幸福。

张军还看望慰问了任建新同志夫人牛立志、肖扬同志夫人赖秀娟。

最高法党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明参加看望。其他院领导和审判委员会专职委员也以不同方式分别慰问了最高法老领导、老同志及家属、基层法院干警及家属，向他们致以新春问候和美好祝愿。

最高法副院长茅仲华率团访问香港澳门

本报讯 应香港特别行政区司法机构和澳门特别行政区终审法院邀请，最高人民法院副院长茅仲华于1月19日至23日率团访问香港澳门。

访问期间，茅仲华分别与香港特区政府行政长官李家超、澳门特区政府行政长官霍焯辉会面。茅仲华表示，中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，强调要发挥“一国两制”制度优势，健全香

港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制。习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会重要讲话中指出，实现民族复兴、澳门更好发展，为强国建设、民族复兴作出更大贡献，是新时代“一国两制”实践的重要使命，这为香港、澳门未来发展指明了方向，为做好当前和今后一个时期港澳工作提供了根本遵循和行动指南。最高人民法院全力支持香港、澳门发

挥自身优势和特点，巩固提升在国际金融、贸易、航运、创新科技、文化旅游等领域的地位；持续加强与香港、澳门司法法律界的交流合作，携手推进粤港澳大湾区建设，共同为保持香港、澳门长期繁荣稳定、实现更好发展作出积极贡献。

茅仲华在香港期间还会见了特区终审法院首席法官张举能、特区政府律政司司长林定国，并出席香港特区2025年法律年度开启典礼。在澳门期间，茅仲华与特区终审法院院长宋敏莉、特区政府法务司司长张永春座谈，并参访澳门大学。（商 敏）



山西高院工作报告高票通过 锻造过硬队伍 提升审执质效

本报讯（记者 白婕）日前，山西省第十四届人民代表大会第三次会议胜利闭幕，山西省高级人民法院工作报告获高票通过。

2024年，山西法院牢牢坚持党的绝对领导，广大干警自觉把习近平法治思想作为“纲”和“魂”融入审判执行工作，全省法院新收各类案件85.33万件，审执结84.34万件，同比

分别增长6.75%、3.93%，审判执行质效全面提升，各项工作迈上新台阶，为山西推动高质量发展、深化全方位转型提供有力司法服务和保障。

贯彻落实黄河保护法，历时5年持续跟进山西省首例环境污染民事公益诉讼案件，推动山西某铝业有限公司投入1.3亿余元，成功完成1840亩、储量1600余万方赤泥库的

封场和覆绿工作，入选最高人民法院发布的司法服务黄河流域生态保护和高质量发展典型案例。久久为功解决执行难，持续开展“三晋执行利剑”等专项行动，执结案件29.17万件，执行到位金额553.2亿元，执行到位率同比上升4.75个百分点，采取交叉执行等方式，执结4787件“骨头案”。锻造过硬队伍，深化法官网应用，在线咨询4.29万件，答疑3.68万件，52个案例入选人民法院案例库。广大干警学习英模精神，2024年，山西14个集体、19个人荣获省部级以上表彰。

云南高院工作报告高票通过 奋力推进审判工作现代化

本报讯（记者 赵赓）日前，云南省第十四届人民代表大会第三次会议胜利闭幕，云南省高级人民法院工作报告获高票通过。

报告全面回顾了2024年全省法院在司法工作方面取得的显著成绩。全省法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神，深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记

在云南考察时的重要讲话精神，在省委领导下，在省人大及其常委会和省监委监督下，认真落实省委工作部署和十四届人大二次会议决议，忠实履行

宪法法律赋予的职责，为大局服务、为人民司法，各项工作取得新进展。

在过去的一年里，云南法院共受理各类案件1050886件，审执结991450件，同比分别上升6.37%和3.96%，审限内结案率高达99.81%。其中，云南高院受理各类案件21825件，审执结19608件，有力维护社会公平正义。

2025年，云南法院将坚持稳中求进、守正创新，奋力推进审判工作现代化，服务保障云南高质量发展。

河南高院组织开展新春送“福”下基层暨书香润疆援疆活动

本报讯（记者 刘熠博）近日，河南省高级人民法院组织中国法官文联在豫书法家理事、会员挥毫泼墨，开展新春送“福”下基层暨书香润疆援疆活动，以文艺的形式，把新春的祝福和温暖送到法院基层干警和千里之外的新疆法院干警手中。

文化润疆是援疆工作的重要内容。河南高院聚焦铸魂铸德，将文化润疆融入对口援疆工作的全过程，书香润疆活动即是文化润疆的具体举措之一。此次活动在国家法官学院河南分院集中开展，5名书法家现场挥毫泼墨，以笔传情，以文交

流。楷、隶、行、篆等多种字体跃然纸上，一副副春联走龙蛇，一张张福字饱含深情厚意。活动共书写春联1000余副、“福”字1000余张，精心挑选的260余副春联、360余张“福”字已寄往新疆维吾尔自治区高级人民法院政治部，送到新疆干警手中。以翰墨书香的独特魅力，将新疆法院与河南法院兄弟省份的情谊跨越千里紧紧“年”在了一起，以文润心、共绘“同心圆”，共筑“团结桥”。

2024年以来，青岛中院创建“法润青绿”环资审判党建品牌，践行“绿水青山就是金山银山”理念，聚力推动党建与审判的深度融合，不断满足人民对美好生活的向往——

“党建红”引领司法守护“生态绿”

本报记者 时满鑫 吕 佼 本报通讯员 何文婕 张耀元



日前，山东省青岛市中级人民法院“法润青绿”环资审判党建品牌被中央和国家机关工委旗帜杂志评选为全国机关党建典型品牌，系全国法院系统唯一获奖的环境资源审判党建品牌。

青岛中院环境资源审判庭庭长王婧华告诉记者，“法润青绿”缘于舞剧《只此青绿》。“舞剧以《千里江山图》为背景，讲述只此青绿的故事，让我想到了环资法院人在党建引领下，护航绿水青山的点点滴滴。”

2024年1月，青岛中院环资庭创建“法润青绿”环资审判党建品牌，积极探索党建深度融入环境资源司法保护工作，以党建引领审判工作现代化、引领生态环境保护高质量发展。“法润青绿”四个字寓意着“依法呵护青岛的绿水青山”。

融合共建：11个司法保护宣教基地

青山村是崂山脚下三面环海、背靠青山的美丽渔村，这里的村民世代以耕海牧渔种茶为生。近年来，随着村落的旅游开发，游客络绎

不绝，这里的生态保护问题日益严峻。

为了做好对村民、游客的生态普法工作，青岛中院环资庭党支部与青山村党委结成党建共建单位，以青山中院“法润青绿”环资审判党建品牌与青山村“青山红韵”品牌融合共建为基础，于2024年7月在青山村设立环境资源巡回审判工作室和生态环境司法保护宣教基地。

王婧华认为：“基地不是用来看的，是用来用的。”环资庭通过在基地展示珍贵野生动植物图鉴、典型案例、法律法规等，向村民和游客普及环保法律知识，并针对村民关心和需要的法律问题提供宣讲、咨询服务，引导人们树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。

青山村村民刘先生和唐先生的承包地相邻，因为山地界限不清晰，唐先生的菜地延伸到刘先生的茶园里，影响了刘先生的茶叶生产。两人心里自此有了疙瘩，一直也没解开。

2024年7月，青岛中院环资庭庭长徐奎浩来村里普法，了解到相关情况，便拉着两人的手来到承包地里，向他们细心讲解相邻权的法律规定，帮助他们明确土地界限。最终，唐先生拔除了已到刘先生茶树下的青菜，双方之间的阴霾烟消云散。

2024年以来，依托“法润青绿”环资审判党建品牌，青岛中院环资庭延伸审判职能，先后与多家高校、企业、社区常态化开展党建共建活动。同时还

在崂山风景区、即墨滨海公园、浮山森林公园、世博园植物园、羊毛沟花海湿地等“网红生态美地”相继设立11个生态环境司法保护宣教基地。

打造生态环境司法保护宣教基地的同时，青岛中院在自然保护区、风景名胜、群众聚集地等建立了12个环境资源巡回审判工作室，选取非法捕捞、滥伐林木、非法买卖国家重点保护植物等与群众息息相关的违法案件，进行巡回审判、公开宣判，努力实现“办理一案、教育一片”的社会效果。

生态修复：协同打通“最后一公里”

浮山，属崂山向西南延伸的余脉，南面黄海，是青岛市也是山东省市区内面积最大的一块“绿肺”。

2024年4月17日，“公益诉讼案件替代性生态修复区”在浮山森林公园设立，占地5.38亩，集替代性生态修复、教育警示等多功能于一体，用于公益诉讼案件中，破坏生态环境的行为人以补植复绿、劳务代偿等方式承担生态环境损害赔偿责任。

“环境资源审判有其特殊性，‘法润青绿’既要用最严法治保护生态环境，也要用‘润’的柔性坚持恢复性司法理念。”王婧华告诉记者。

☞下转第二版